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スラヴ人の待遇意識について  

日本・ブルガリア・ロシアでの調査から 一  

山 田  勇  

Ⅰ はじめに 一 人の待遇意識 －  

ⅠⅠロシアでの発話行為に関する研究  

ⅠⅠⅠ日本人，ロシア人，ブルガリア人の待遇意識  

ⅠⅤ おわりに  

あ ら ま し  

本稿では人の待遇意識を，言語についての側面ではなく，言語行動という   

視点から分析した。ロシア・ブリガリア・日本人の言語行動を待遇意識の側   

面から対照言語学的に調査したものである。スラグ語では待遇表現が限られ   

るとはいえ，例えば2人称単数，複数などの使用法，娩曲表現としての仮定   

法などに，「ゆれ」の現象がみられるなど，幾らかの部分で更なる分析を必要  

とする事実と知見が得られた。  

Ⅰ はじめに 一 人の待遇意識 一  

人々の生活や行動は，それぞれの文化や社会によって差異がある。それは文  

化的通念や社会的慣習の差から生じることであるが，その中には意思伝達の方  

法，言語表現，会話の流れも含まれている。これまでの言語の研究の対象は，  

言語記号の体系の分析であった。或は言語を習得するメカニズムを解明し，文  

を作り出す規則としての「文法」を構築しようとする試みであったとも考えら  

れる。   

人間が言語を使うとき，ただ単に自分の意思を聞き手に伝達する為だけにこ   
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の能力を利用しているのではない。言語にはより円滑な人間関係を形成する為  

にコミュニケーションの－・手段として利用されているという側面があることも  

事実である。人間の言語行動の研究とは，人間が社会の片隅で種々の事柄と関  

わりを持つ際に取ろうとする行動を，言語そのものの側面だけではなく，より  

広義な立場から「人が言語を使う行動に関わる分野」という観点から調査する  

ということになる。   

人と意思疎通をはかるために言葉を交わす場合，対話者が自分と社会的な部  

分でどのような関係にあるかということは，重要な要因となる。日本語には，  

尊敬語，謙譲語，丁寧語，美化語と呼ばれる待遇表現が存在するが，これらは，  

斯様な人間相互の関係を弁えた上で会話を成立させるという視点から，産み出  

された民族の文化と見ることが出来よう。   

言語は移ろうものであるともいわれる。最近の報道によると，国営放送のア  

ナウンサーですら，「聞くに堪えない言葉遣いをする」と嘆く識者もいるという。  

そして「行ったんです。」「思うんです。」などの「～んでデ。」や，「食べれる」  

「投げれる」などの「らぬき」言葉などを例として指摘する。これに対して当  

事者は「ら抜き言葉は合理的だから85％の人が使っている。『着られる』は『お  

召しになる』と同じ尊敬語，『着れる』は可能性を示す表現にするといい」と解  

説している三）   

敬語に関する民意の調査結果もある。それによれば，「国語への関心」という  

調査項目で，「非常に関心がある」「ある程度関心がある」「余り関心がない」に  

対してそれぞれ，15．3％，57．．8％，22．．7％などという結果が出ており，「国語  

のどのような点に関心がありますか」という校門での回答では，「敬語の使い方」  

に56い5％の関心が寄せられた。同調査によると「最近言葉遣いが乱れていると  

感じることがある」と回答した人が，全体の88。．9％に達し，「人がどんな言葉  

遣いをしている時に，乱れていると感じるか」という質問に対し，「敬語を聞達  

って使っているとき」と答えた人の割合は35小9％であった。この項目を「敬語」  

に限って調査してみたところ，男性では，30．9％また女性では35い9％という結  

1）朝日新聞2001年12月29日   
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果であったというと2】これより小し古くなるが，平成7年度の同調査では「敬  

語」という設問が取り上げられ，「適切に使っていると思う」「人並みに使って  

いると思う」「使いたいと思うが十分に使えていないと思う」に対してそれぞれ，  

15‖1％，52．．2％，29．．2％などと自己分析している。   

同調査では，具体的な敬語の使用についても質している。「敬語には『まこと  

に恐れ入りますが，ペンをお貸しいただけませんでしょうか』のように非常に  

敬意の高いものから，『ちょっとペンを貸してください』のように簡素なものま  

で様々な言い方がありますが，あなたはこれらの言い方を相手や場面によって  

使い分ける方がよいと思いますか，それともそうは思いませんか。」という設問  

に，「相手や場面によって使い分ける方がよいと思う」「相手や場面にかかわら  

ず，簡潔な言い方でよいと思う」と回答した率はそれぞれ，78．．3％，18い3％で  

あったという。この敬語の場面による使い分けを男女それぞれで集計すると，  

男性で72．．7％，23．．8％，女性で83。．1％，13．．5％であった。   

敬語に関する考え方では，「親しい人（友人など）に敬語を使うのはよそよそ  

しい感じがする」「あまり親しくない人には敬語を使う方がよい」「目上の人に  

は敬語を使う方がよい」「年下の人にも場合によっては敬語を使う方がよい」に  

対して，同意率はそれぞれ，73“7％，62．．3％，91．．3％，71り4％となった。こ  

のうち，最初の設問では，男性の10代以下では9剖，女性の20代以下では8  

割を越えている。最後の設問で，同意率は女性の20代と30代で8割を越えて  

高いのに対し，男性の10歳代では5割台と低い結果が出ている。   

また同調査では，男女の言葉遣いの違いを取り上げ，「男女の言葉遣いに違い  

がなくなってきていると言われる」ことについて，「違いがない方がいい」「自  

然の流れであり，やむをえない」「違いがある方がよい」と答えた人はそれぞれ  

9，．8％，41，．2％，441％であった。【3】このような問題は，個人のおかれている  

環境や社会的な位置付けと関わり，言語の面からみても個人が好む発話の様式，  

つまるところ，文体の問題とも関わってくるので，個人差が如実に発現する複  

合的分野ということになる。それぞれの言語行為の局面で用いられる文体を整  

理し，その発話が成立するに至った要因を分析しなければならないであろう。   
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ⅠⅠロシアでの発話行為に関する研究  

ロシアでは発話行為を会話分析の側面からみる研究はそれほどなされてはい  

ない。これまでの研究はロシア語の文法的側面を中心とし，表現の丁寧さとい  

う「叙想」的な要素からみた発話研究，或いは文体論からの接近が主なもので  

あったといえる。ロシア語には日本語ほど，きめの細かい待遇表現を実現でき  

るシステムは存在しないとみられてきたのもそのような現状を招来せしめた要  

因かとも思われる。   

発話の丁寧さを取り上げたのは，軋A．3eMCIくa見であり，その際，丁寧さ  

と無礼さがこのカテゴリ、一に見られるとして，2つの概念を対立させて取り上  

げた。彼女は，ロシア語の待遇表現にあたるものとして，語彙の選択による謙  

虚さの表出，仮定法などによる娩曲表現，会話分析で取り上げられる「聞き返  

し」による相手の感情のうつろいを利用した無礼さの表出，指小辞などによる  

発話の修飾，2人称複数を主語とする表現の有する丁寧さの表現，などの問題  

及びそれにまつわる諸問題を，「丁寧な文体」と「相手をおとしめる表現」の2  

面から考察している。更に，命令形をどういう形で使用するか，発話のイント  

ネナションなども考察の対象になりうるとしている。挿入語の利用なども例え  

ば，命令形のもつ依頼の強い調子を緩める効果を斎すであろう。人々はそれぞ  

れの発話の場面で，相手から何等かの譲歩を期待して目的を成就させる為に，  

いろいろな説得の手段を講ずる。   

つまりこの発話行為の研究は，人が言葉を通してどのような言語行動をとる  

のかということを知り，民族の有する文化や社会を眺めて，その地域に存在す  

る民族的な価値観や思考の方式を調べることが出来るという発想に立つものと  

いうことが出来よう。  

ⅠⅠⅠ日本人，ロシア人，ブルガリア人の待遇意識  

相手と会話する場合に，我々はその話し相手の社会的立場を暗黙のうちに実  

感しながら言葉を選ぶ。日本語や韓国・朝鮮語がこの点，特殊な立場にあると  

はいえ，ほかの国の人々も，会話の場面，状況や相手などによって表現形式の   
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選択を行うという作業はしている。丁寧な表現がこれにあたるであろう。ロシ  

ア語やブルガリア語においても，相手に対しで丁寧体と呼ばれる表現が存在す  

る。日本語の場合，尊敬語・丁寧語・謙譲語などの所謂，「敬語」が存在するが，  

これをより広義に解釈して待遇意識とよび，これを拠り所として，①先ずロシ  

ア人，ブルガリア人などのスラヴ人の丁寧な表現と日本人の敬語行動のパター  

ンを掘り起こしてみる。接する相手（聞き手）が変わると，どのように言語での  

行為が変化するかを調査する。そして，②それらのパターンから，スラヴ人と  

日本人の丁寧な表現に関する待遇意識の相違について，考察を加えたいと思う。  

3．．1待遇意識に関するアンケート調査   

ロシア人，ブルガリア人と日本人が社会的な背景の異なる対話者によって，  

どういう待遇意識を働かせるかを調査する。そのため，いくつかの人物カテゴ  

リー（医者，大学の先生など）と場面（診察室，研究室）を想定し，ある人物  

に対して，例えば，ペンを借りるとしたら，どのような表現を選ぶかという内  

容のアンケ・－ト調査をブルガリア人と日本人を対象に行った。アンケート調査  

は，大学で日本語を勉強している大学生（院生）を対象に行った。そこで人物  

カテゴリーを想定する時，大学生（院生）が出会うとみこまれる人物を考えた。  

類似の調査と異なり，本調査では人物かテづリーを想定する時，親疎関係を軸  

にしたペアを作った。（例二：初めて診察を受ける医者一よく行く病院の医者，普  

通の付き合いの上司一仲のいい上司，普通の付き合いの同級生一仲のいい同級  

生など）。「親疎関係」を日立たせるために，ペアを「普通の付き合い一仲のい  

い」というような形にしたのは，社会的な位置に関してはペアの人物カテゴリ  

ーは似ているが，インフォーマントとの距離感が微妙に違うことによる。我が  

国とロシア，ブルガリアの社会では，医者，上司，先生等との接し力は，それ  

ぞれの社会制度や文化慣習で微妙に異なっている。ペアの人物に対して，話し  

手（インフォーマント）はどのように働きかけているか，一つのペアの人物に  

対する表現が違うかどうかを見て，それぞれの社会で，こういった人物カテゴ  

リーとインフォーマントとの距離が変わると，接し方がどのように変わるかを  

調査し，その接し方の変化を記録すれば，自ずからその社会での待遇意識が解   
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明されよう。本調査は，昨年6月から9月にかけて，我が国とロシア共和国，  

ブルガリア共和国の大学生を中心に，実施された。香川大学では90人，カムチ  

ャッカ国立教育大学では，97名，ヴェリコ・テイルノヴォ大学では111名が調  

査に協力した。この種の調査の性質上，東京で勉強しているブルガリア人学生  

40名にも参加してもらい，本国の学生と，傾向に有意差が現れるかについても，  

考察した。調査は，与えられた人物から，ペンを借りる場合にどのような表現  

を用いるか，を尋ねるものである。調査にあたって，東京と，ヴェリコ・テイ  

ルノヴォで予備調査を実施した。理想的には，被調査者にそれぞれ自分で適当  

な表現を記入してもらうのが良いのであるが，調査に膨大な時間と費用がかか  

ることが予想された為，予備調査をもとにシートを作成した。調査内容は，年  

齢などのクロス集計に必要なフェース部分の他に，①ペンを借りる場合の表現，  

②それを選んだ理由，③所与の表現の中での丁寧度，④調査に用いられた人物  

についての意識度，⑤自分の待遇意識についてであった。①以外については，  

自由記載をお願いした。本報告では，これらの調査項目のうちの一部である，  

主に男女差について分析した。この分析に入る前に，それぞれの調査項目で10  

％以上を占めた部分について分析する。  

3い2 表現の丁寧度   

調査で用いられた「ペンを借りる場合」の表現のうち最も丁寧だと考える表  

現を質した結果を纏めてみた。結果は下表の通りであった。ブルガリア（以下  

Bと表示する）では小数だがMA重く006HqaTe几a放でe MI傷3aMaJIRO XH  

RaJIaCII！，几CJIyqa孟HO月aHMaTe XHMHRaJIyCe6ecH？があげられた。  

最も改まった表現B  回答数 構成比  

o BHXIe刀HMH瓜a刀以XItMHKa皿aCH3aMa刀RO7  47 42．5％  

Ⅸ HMaIeJIHH叫0IlpOIHBAaB3eMaXHMHⅨa刀aBIイ3aMaJIRO7   39 35．1％  

r Mora刀HAaB3eMaXnMI4Ra刀aB兄3aMa爪Ⅸ07  8  7．2％  

総計  111100，0％  

また日本在住ブルガリア人（以下B一丁と表示する）でもM．があった。これら   
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に有意差はみとめられない。ロシアでの報告にも同様の結果が見られた。Ⅰく．．の  

占める割合がロシア（Ⅸ・BHiIHqerOⅡe6yJteTeHMeThⅡpOTHB，・ecJIHE  

BO3hMyBaⅡIypy一路yⅡaM班ⅡyTIくy？）ではブルガリア（rc”HMaTeJIH He  

叫0ⅠIpOTHB属aB3eMaXHMHRaJIal∋H3a MaJIⅨ0？）の40％台より多く，70  

％弱であった。  

最も改まった表現B．一  回答数 構成比  

o BItXIe几HMH4a∬払XltMI蟻a∬aCⅡ3aMa∬RO7  18 450％  

Ⅸ ∽MaIe花山HeⅡ10mpO川pAaB3eMaXHMⅥRa乃aBH3aMa刀Ⅸ07  17 425％  

r MoTaJⅢ旦aB3eMaXⅥMIⅧaJlaBⅡ3aMaJIRO7  2  5－0％  

総計  401000％   

日本の調査でこの割合を占めた表現は，e，ちょっとそのペンお借りしてもよ  

ろしいでしょうか。であった。60％台である。またブルガリアでは，2，3％  

台と低かったMAIく006HqaTeJta丘Te MⅡ3aMaJIRO XHMltZ（aJIaCI蛋！がロ  

シア（MlrBy属bTeJI拍6e3HbI，Aa羞TeMHeHaMHHyTRy！）では14％台で使  

用されている。  

最も改まった表現R  回答数 構成比  

Ⅸ BhIEntIerOEe6yJteIeHMeIhZlpO＝ⅡB，eCJ［HJIBO3hMyBan［ypytZt’yⅡaMIすZ［y＝r’y？  

M By4bIeJIK）6e3Hu，4aiheMHeHaMⅢHyIKy！  

0 0几OT［試P［ⅠeMHe，rIO批aJIy益c工a，CBOtOpyqKyHaMⅢHyrf（y  

％
％
％
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9
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6
 
1
 
 

7
 
3
 
6
 
 

6
 
1
 
 

総計  97100“0％   

日本では小数であるが，S。．ちょっとそのペン貸して下さいませんか。とdち  

ょっとそのペン貸していただきたいんですけど。なども認められた。  

最も改まった表現J  回答数 構成比  

eちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。  55 61“1％  

gちょっとそのペン貸していただけませんか。  14 156％  

総計  901000％   
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反対に，予定された人物にどのような親しみを現す表現を用いるか質した結  

果をみてみる。この調査項目では，各国とも表現が限られていることがわかる。   

Bでは小数ながら，0BHXTeJIHM封∴月aJIHXHMHrCaJIaCH3aMaJIFCO？，  

M．AIく006HqaTeJta品Te M封［3aMaJIfCO XHMHRaJIaCI王！がみられた。BJで  

も同様の傾向が見られた。  

最も気楽な表現B  回答数 構成比  

p 兄爪a羞e脚OXHMHⅨaJIqe！  

B 凸a主壬eⅡHH XHMⅥRa乃！  

％
％
 
 

5
 
2
 
 
 

0
U
 
5
 
 

6
 
2
 
 

6
 
8
 
 

7
 
2
 
 

総計  111100．0％   

BとBJに有意差は認められない。またRではR。BもⅠⅡ椚erOⅡe6yAeTe  

HMeTbIIpOTHB，eCJIH兄BO3bMyBaⅡIypytIRy＝aMHⅡyTⅨy？とM・By月h－  

TeJIK）6e3王IhI，Aa抜TeMIIeHaMHHyTRy！が指摘されたが，むしろこれは丁  

寧な表現なので考慮の余地はない。  

最も気楽な表現BJ  回答数 構成比  

B 加法eノ泄ⅡXltM14KaJI！  23 57．5％  

p 只Aa浣e几HOXHMHXaJIqe！  15 37－5％  

総計  40100‖0％   

BとRとの比較ではRでは品物を直接あげる言い切り型がこの種の文体で用  

いられるのに対して，Bでは「～をくれない」というように述語文で表現する  

ことを好む傾向が見られた。  

最も気楽な表現R  回答数 構成比  

％
％
％
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0
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1
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8
 
 

5
 
3
 
 

0
 
1
 
8
 
 

5
 
3
 
 

羞 PytIKy！  

p AIIy－Xa，几a立M＝e〉ⅨaⅨy－0－HⅢ6y′qbpy、ⅠⅨy！  

B 皿a羨0月ガy pyⅥRy！  

総計  97100．0％  

．丁では，これに関しては肯定的ともみえる。（0．ペンある？（相手がペンを持   
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ー9－  スラヴ人の待遇意識について   

っている事が分かっている場合。）28‖9％）．丁では，更に，qちょっとそのペン  

使っていい？が少数派であるがみとめられた。  

最も気楽な表現．J  回答数 構成比  

m ちょっとそのペン貸して。  29 322％  

0ペンある？（相手がペンを持っている事が分かっている場合。） 26 289％  

仁 ちょっとそのペンいい。  14 156％  

k一 ちょっとそのペン借りるよ。  9 100％  

総計  901000％   

3．3 対話を想定する相手に．関するイメージ   

次に，これもこの種の調査では基本的な項目だが，調査対象の人物のイメー  

ジに関わる質問で，言葉をかける相手に対する接触時にいだく感情を質した。   

最初に調査したのは相手に緊張感を覚えがちな人物についてである。B，B，J  

では表示された人物以外に，ゼミの先生や親しくない同級生の親などが指摘さ  

れた。両者に有意差は存在しない。   

Rでは親しいウエイターがこの種のカテゴリーに認められるという。これは，  

カムチャッカという地域性，および現在の経済事情を反映しているのであろう  

最も改まって接する人B  回答数 構成比  

20 60代の知人  27 24．3％  

7 大学の他の先生  22 19．8％  

16 あまり接しない上司  17 15．3％  

1初めての医者  17 15…3％  

総計  111100．0％  

最も改まって接する人即  回答数 構成比  

23 57．5％  

6 15．0％  

6 15．0％  

3  7．5％  

7 大学の他の先生  

1 初めての医者  

20 60代の知人  

11ゼミの先生  

総計  40100．0％   
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最も改まって接する人R  回答数 構成比  

9 60代の初対面の人  48 495％  

3 親しいウェイタ・－  16 165％  

11ゼミの先生  12 12．4％  

総計  97100…0％   

か。初めての医者と親しい同級生の親も小数ながらあげられた。   

これに対して，丁が気をつかって接すると考える人物像の中によく知らない年  

配の近所の人をあげていることが他の2地域にない特徴である。その外に数は  

多くないものの，自分の通学している大学の他のゼミの先生，初めて会う大家  

さんや親しい上司など，多くの職業の人々が例示されている。  

最も改まって接する人一丁   回答数 構成比  

16 あまり接しない上司  26 289％  

9 60代の初対面の人  23 256％  

13 よく知らない年配の近所の人  12 13．3％  

1 初めての医者  9 10…0％  

総計  90100。0％   

表からは，相手と自分との距離を重視する傾向を読むことが出来る。今後の  

分析の要因として抑えることが出来よう。次にこれと対極の人物像，気楽に接  

することの出来る人物イメージを尋ねた。この項目で－・番多くの人物をあげた  

のは，Bであった。   

表示以外に，よく行く病院の医者，仲が長い近所の子供，60代の知人などが  

あった。B．丁でゼミの先生があげられているのは現在留学中であることによるも  

のと思われる。RとJでは表示のように1種類の人物に集中している。   

Rでは対人関係を社会との連関として綻えているのにヌ寸して，．Jにはそのよ  

うな観点が欠落しているようである。これも今後の検討要因となるであろう。   

表示以外にRでは，親しくない同級生，近所の子供が，．丁では，近所の子供，  

大学の他の先生などがあげられた。   
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スラヴ人の待遇意識について  －Jユー   

最も気楽に接する人B   回答数 構成比  

5 親しい同級生  63 56．．8％  

2 近所の子供  23 207％  

6 親しい近所の人  7  6ノ3％  

総計  1111000％  

最も気楽に接する人B．一  回答数 構成比  

5 親しい同級生  

2 近所の子供  

％
％
 
 

0
 
0
 
 
 

0
 
5
 
 

7
 
2
 
 

8
 
0
 
 

2
 
1
 
 

総計  401000％  

最も気楽に接する人R   回答数 構成比  

6 親しい近所の人  67 69．1％  

8 仲が良い近所の子供  8  8，2％  

5 親しい同級生  7  7．2％  

総計  971000％  

最も気楽に接する人J  回答数 構成比  

親しい同級生  

60代の初対面の人  

仲が良い近所の子供  

70 778％  

8  8…9％  

5  5，6％  

総計  90100，0％  

以上の予備的な調査の結果を踏まえて，これから，それぞれの対話者への待  

遇意識について考察する。  

3．4 医者に対して   

ここでは，調査に先立って定めた「親疎関係」を際立たせるための，インフ  

ストーマントとの距離感が微妙に違う対話者のペアを軸に調査結果を分析する。  

更にその際，フェイスシートの男女の項目を利用したクロス集計を加味して分  

析する。   

最初に取り上げるのは親疎関係で対極にあると思われる医者についてである。   
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初対面の医者B  

ーーーJ二」  

M AIく006】4qa∫e Aa放∫e MIt   

3a Ma刀ⅩO X】4MⅥKaJla C】4！  

爪 CJlyqa滋HOAaHMaIe   
x】4M】4Ⅸa刀yCe6ec∽？  

3 meM∽皿aAe工eJⅢ3a   
MaJIKO XHM班KaJla（tm‘7  

H MoraJIH月払B3eMa   
x】4MHKaJIaI以3a．MaJIⅨ0？   

几 1Ⅱe MlすAa′巧elUJ‖嬬まa   
MaJIⅨO X班MHRa刀a CIt？  

e AⅨ006Ilqal⊥旦a抗MH3  
MaJIⅨO XⅢM汀ポaJlaC別  

o BI4XIeJ】H M把AaJl】4   
ⅩHM∽RaJIa（】Ⅵ3a Ma刀XO？  

品 MoraJI沼属a H3】TOJI3BaM   

xltM打ⅨaJIaI某3a Ma刀Ⅸ0？  

6 Ⅰ4Maln爪ⅢⅡe叫0IlpOIH   

月a B3eMa XHMⅥⅩaJIa‘Im3a  

MaJIⅨ0？  
r Mora叩几aIi3eMa   
x伍MI朋くa几a B班3aMa刀Ⅸ07  

300  200  100  00  100  
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初対面の医者B  
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％
％
％
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1
 
1
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3
 
2
 
9
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2
 
1
 
1
 
 

r Mora几H旦aB3eMaXIIMHRaJTaBH3a MaJIHO？  

6 ∽峨Ⅲ＝ⅧⅧeI叫OnpO川BAa83eMaXHMI化a乃aI打3aMa刀Ⅸ0？  

放 MoraJIH爪aⅡ3I10JI3BaM XⅥMⅡHa几aIH3aMaJIⅨ07  

0 B抜XIeJIHMI4AaJ】伍XI4MⅢⅨaJはCI43a MaJIⅨ0？  

e AIく006HqalⅡ旦a責M兄3a MaJIHO X汀MⅢⅨaJTa CIす  2％  

高文体率：351％ 低文体率：0．0％2）  

総計  111100…0％  

医者に対するBの待遇意識（丁寧体）（35％）は高いと言える。男性で2人称  

単数形を用いる傾向がある。とりたてて，男女差を感じさせることはない。女  

性で2人称単複がほぼ同じ比率で使用されている。（0いBI覆ⅩTeJIⅡMI雪月aJIH  

xHMIすRaJIaCH：3a Ma．汀RO？9‖9％（複数），e．．AROO6Hqa工H月a丘MⅢ3aMaJI－  

ROXHMHRa．Ⅱa CH．7．2％（単数））  

2）高文体卒とは当該調査国でアンケート項目「一層丁寧と思われる表現」としてあげられ   

たもの（80％以上の指摘が得られた表現）を含む割合のことである。低文体卒も同様であ   
る。これにより，その調査国での職業観がある程度推測できると看徹した。   
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－」き－  スラヴ人の待遇意識について  

よく行く病院の医者B  

旦 CJlytは汲noAaHMaIeXⅢMHⅨaJIyCe6ecH7  

a （プ刀yⅦai左HOノqa班MalⅡXHMHⅨa刀yCe6ecH7  

6 Ⅰ4Mal封∬ⅥⅨelqO】lpOI∽D月an3eMaXHM∽ⅨaJIaI朋：3a   
Ma几Ⅸ0？  

皿 Uユe M班員a月enエ∬H3a MaJIKOX】4MⅥKaJlaCH7  

m MolaJIⅨ几a B3eMa XⅥMHXa几aIH3a MaJIXO7  

e AⅨ00611qalH爪a羞MⅡ3aMaJIRO XロMHKaJIaCⅢ  

打 点aIⅢCeItaM桝paXI4M】Ⅷa刀7  

3 me M某AaAe工eJIオ3aMaJIⅨ0ⅩHM∽Ⅸa刀aC∽7  

r MoraJI班AaB3eMaXⅥM打水aJla B兄3a MaJIⅨ07  

II B甚刀M M新月aJIX∽MⅧ川a∬a（：H3a MaJIRO7  

0 B11XIeJI班MH月aJ】HXⅡMHRaJlaCH3a MaJIKO7  

200 150 100  50   00   5（） 100 150  200  

よく行く病院の医者B  回答数 構成比  

14 135％  

13 117％  

12 108％  

11 99％  

9  81％  

8  7．2％  

O BHX工eJIH MH4aJ【HXⅡMIすⅨaJTa CⅡ3aMaJIKO？  

IIBH刀HMH瓜a刀XⅡMHⅨa∬aCH3aMa刀RO？（f十13，8）3）  

r MoIaJIⅢ旦aB3eMa XHMHXaJla BH3a MaJIKO7  

3meMH几aAe工eJI班3aMaJIROXⅡMI4KaJlaCI4？  

Ⅱ 且a川CeHaMHpaXHMI4Ra刀7（m＋70）3）  

e AIく006HqaIⅡAa放M打3a MaJIKO XmMHXaJIa CH  

高文体率：27％ 低文体率：45％  

総計  111100．0％   

Bも親しくなった医者に対する待遇意識（丁寧体）（27％）は少し下がるもの  

の高いと言える。親しくなってもあまり文体をくずすことはない。男性で2人  

称単数形を用いる傾向がある。（e‖AIく006HqaIⅡ几a益MⅡ3aMaJIⅨ0ⅩHMH－  

ⅨarJIaCH・7山2％），男女差を少し感じさせる。女性形が数の上で上回った例が  

1（H）であるのに対し，男性形が数の上で上回った例が3（r，n，e）ある。   

3）（f＋13．8）とはその表現を女性が138％多く使用したことを表す。mの場合も男性の  

多い比率（％表示）を意味する。   
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初対面の医者BJ  

ご（）（り  

p 兄皿乱読e員HOXII仙加胤耶陀   

6 Ⅰ4MalH几HⅡe叫0ⅠIpOIHB月a   

B3（≧Ma XltMItKa几aIオ3aMaJIRO7   

n．旦aIHCeHaMHpaXltMmⅨa刀～  

II B玖刀nM打且a刀X∽M打RaJIaCH  

3a Ma．∬XO？  

e AKO O6】iqalH Aa故MH3a  
MaJIⅨO X汀MIIRaJla CⅡ  

几 CJ【yqa滋EOAaIIMaIe  
xnM∽読札鷹yCe6e  

a CJIyqa鼓HO月aⅡMa山  

xI仙川Xa∬yCe6ec汀7  

0 BItXIeJIHMH AaJI甲  
x】4M∽Ra尤a CH3aMaJIXO？  

r Mora刀Ⅵノ軍＝鋸eMa  
xltMHRa刀aBⅥ3aMaJlⅨ07  

銘 Mora月払凪乱打3nOJ】3BaM  
xⅨMHⅨaJIaIⅡ3a MaJIHO7  

忙 Mora刀班員aB3eMa  

XHMHKaJIaI糀3a MaJIⅨ07  

初対面の医者B．J  回答数 構成比  

H Mora刀ⅢAaB3eMaXHMH試a∬aIH3aMa刀XO？（f＋16．3）   12 30．0％  

義Mora刀Ⅲ爪aH3Ⅱ0刀3BaMXHMI4ポaⅡaIH3aMa皿RO7  7 17．5％  

rMora花HAaB3eMaXⅥMHHa∬aBH3aMa皿RO7（f＋207）  6 150％  

o BⅡⅩⅠe刀HMH舶刀HXⅥM某Ⅹa刀aCIt3aMa∬Ⅸ07（f＋103）  3  7．．5％  

高文体率：225％ 低文体率二0“0％  

総計  40100．0％   

BJも医者に対する待遇意識（丁寧体）（22い5％）は高いと言える。男性優位  

の表現は1例のみである。（義．MoraJIH只aⅡ3Ⅱ0汀3BaM XⅡMHRa∬aで∬3a  

MaJIⅨ0？17．．5％），男女差を少し感じさせる。女性形が数の上で上回った例が  

3（H，r，0）である。先の初対面のケースを勘案すると，言葉の男女差を日本  

語で意識し始めた影響であろうか。   
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スラヴ人の待遇意識について  

よく行く病院の医者BJ  

－ヱ5－  

益 MolaJ【狂乱aI伯ⅡOJI3B8M XHMⅨポaJIaエ打3aMaJlⅨ07  

H Mora∬Ⅵ．旦aB3eMaX打MHKa皿a川3aMaJIRO7  

6 Ⅰ4Ma】∬∬打He叫0∬pO川BAaB3eMaXI4MⅥⅨa刀a rm   
3a MaJIRO7  

月刀a∫打CeIIaM汰paXHMHHa刀7  

e At（006粕qaⅢ属a虫Mk3aMa刀ⅨOX叩MHⅨaJ18．Clt  

O B∽ⅩⅠeJI沼MKAaJ【H X打MHポa刀aCm3aMaJ【Ⅸ07  

HBⅨ刀EMH瓜aJIXⅨMⅨⅨaJTa（㍑t3ほしNほぃmO7  

∬meM光点a月elH皿珂3aMaJ】HO XⅢMIす試aJIaCⅥ7  

300 250 200 150100 50 00  50 100 150 200  

よく行く病院の医者B．1  回答数 構成比  

乃 ueM】用a几elⅡ汀H3aMa刀Ⅸ0ⅩⅥMHKa∬aC】覆7（m＋20“4）  5 12‖5％  

It BH刀HMHAa刀XHM打Ra∬aC躍3aMa乃XO？  5 12“5％  

o BHXIe刀HMⅥAa刀ⅥⅩHMHXa刀aCH3aMa∬Ⅸ07（f＋17．2）  5 12。5％  

e AⅨ006HqalUAa汲MI＝aMa几ⅨOXIIMHⅨa刀aCIす  4 100％  

Ⅱ 加IHCeHaMHpaXⅥMHRa刀？  4 100％  

高文体率：17．5％ 低文体率：25％  

総計  401000％   

B．Iの親しい医者に対する待遇意識（丁寧体）（17一．5％）は少し下がる。女性  

で2人称複数形を用いる傾向がある。（0小BHXでeJIHMH月aJIHXⅡMItRaJIa  

CH3aMaJIRO？（f．＋172：12．．5％）男性形が数の上で上回った例が2（E，刀）  

ある。   
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初対面の医者R  

一」6－  

0 0ノ10Jl〉ⅨhIeMHe，nO）Ⅸa∬y兄CIa，CDOIOpy－1RyHaMHHyIⅨy  

3 Heoノ10∬神津＝e∬閏BuMHeCBOIOpyqRy～  

Ⅱ Mo〉RHO書方O弘MyBaⅢypyqⅨyha∴M虻住yエ町  

Z｛BhlZlntZerOHe6yD．eIeHMeIb＝pO＝HB〉eCJIH月【Z｝03bMy  
BamypyqRy且aM班＝yIXy7  

r Mo〉釈nOJIⅥB3月IbBa叫ypytlRy恥M∽HyIRy？  

4  
   
0 3
   
 0 
▲U 
2  
  0
 0 
   
 0 
（∪ 
 

500 4【）0 300 200 100  

初対面の医者R  レ
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回
 
 r Mo〉RHOJIHB3jlIh BalHy pyqKyEaMHHy工E（y7  

R PBHⅡHqerOIIe6yAeZe74MeIhnPO工ⅥB，eCJ［HJIBO3bMyBal＝ypytZZ｛y  

HaMHⅡy工Ⅹy？  

鑑 Mo准HO月BO3bMyBanlypyqKy＝a】ⅦH＝yIKy（m＋199）  

％
％
 
 

0
 
7
 
 
 

4
 
2
 
 

3
 
2
 
 

3
 
2
 
 

3
 
2
 
 

（f＋13．9）  

13134％  

高文体率：36“1％ 低文体率：00％  

971000％   

Rの医者に対する待遇意識（丁寧体）（36。．1％）は一L番高い。すべて2人称複  

数を用いているのもその現れといえる。最大値の表現（r．Mo㌶HOJIⅨB3見でも  

BaHIypyt撒yHaMHHyTRy？34…0％）以外は男女差（R．B王道EHqerOEe6y一  

月eTeItMeTbIIPOTHB，eCJIH兄BO3hMyBaIⅡypytIⅨyHaMHEyTIくy？（f．＋  

13．9：22‥7％，3fCりMo刀莞旺0月＝BO3hMy BanIypyqZ（yHaMHHyTRy（m＋  

19一．9：13い4％）も認められる。   
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スラヴ人の待遇意識について  

よく行く病院の医者R  

－プアー  

M By心reJI蛤6e3Hbl，DLa童工eMHeHaMmlyIf（y！  

3 Heo属0刀井け＝e几∽BbIMHeCBOIOpyqXy7  

月 HeIyBaccJIytIa放HOpy－iIくH7  

0 0几OJI光HIeM¶e，nO〉ⅨaJIyHCIa，C80IOpyⅥRyIIaMltEyIRy  

r Mo〉ⅨHO刀HB3椚bBauypytIRyHa山九HyIⅨy7  

邦 Mo〉RHO月bO3bMyBaⅢypyqRyHaMH町エⅨy  

400  〇00  200 100  00 100  200  300  400  

よく行く病院の医者R  回答数 構成比  

28 28．9％  

21 21．6％  

13 13…4％  

9  9．3％  

9  9．．3％  

8  8．．2％  

冨 Mo刀£HO5［BO3hMy BaⅢy pyt王Z（y HaMHHyIKy  

r Mo〉RHO几HB3月IbBalぴypyqRyHaM班∬yI吋7  

0 0ヱ10JI器HTe MHe，rIO〉RaJIyI4C工a，CBOIO pyqKy HaMHHyIKy  

薫 HeIyBaccJ［yqaiiHOpyqKH？（m ＋264）  

3 HeoJ［OJI据ⅢIeJIHBhIMIIeCBOK）pyqKy？  

M ByAbIeJl氾6e3HbI，几aii工eMIIeItaMHHyIXy！  

高文体率：278％ 低文体率：0．0％  

総計  971000％   

Rの場合，親しい間柄でも，医師に対して文体を崩すことはないようである  

（丁寧体）（27．8％）。性別の傾向をみると，男性が好む傾向の表現は3割弱（几  

HeTyBaccJIyqa益HOpyqRH？（m・＋26．4：：9”3％）とかなり顕著な傾向で  

はないだろうか。このケースでも医者に対しては2人称複数を用いている。   
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初対面の医者J  

ご（）（）J  －ヱβ－  

fちょっとそのベン貸していただけますか。  

gちょつとそのペン貸していただけませんか。  

bちょつとそのペンお借りできますか。  

eちょつとそのペンお借りしてもよろしいでしようか。  

aちょっとそのペン貸してもらえませんか。   

30     20  10  0  10     20     30     40  

初対面の医者．一  回答数 構成比  

a．ちょっとそのペン貸してもらえませんか。  21233％  

eちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。（f＋12．2）  19 21．．1％  

bちょっとそのペンお借りできますか。  1011．1％  

g ちょっとそのペン貸していただけませんか。  10111％  

高文体率：32．ノ2％ 低文体率：0．．0％  

総計  90100“0％  

．丁の場合，初対面の医者にはかなり，丁寧な表現をすることがわかる（32．2  

％）。性別表現では，女性優位なものとして（e．ちょっとそのペンお借りしても  

よろしいでしょうか。什＋12．．2：21．1％）があげられる。   
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一J9－  スラヴ人の待遇意識について  

よく行く病院の医者J  

fちょつとそのペン貸していただけますか。   

dちょつとそのペン貸していただきたいんですけど。  

nちょっとそのペンいいですか。  

tちょっとそのペン貸して下さい。  

jちょつとそのベン貸してくれませんか。  

gちょつとそのペン貸していただけませんか。  

bちょつとそのペンお借りできますか。  

8ちょつとそのペン貸してもらえませんか。  

hちょつとそのペン借りてもいいですか。   

40   30   20  10   0  10   20   30   40  

よく行く病院の医者．一  回答数 構成比  

29 322％  

12133％  

8 89％  

7 78％  

7 7．8％  

hちょっとそのペン借りてもいいですか。  

aちょっとそのペン貸してもらえませんか。（m＋100）  

b ちょっとそのペンお借りできますか。  

gちょっとそのペン貸していただけませんか。  

jちょっとそのペン貸してくれませんか。（m“十11“7）  

高文体率：100％ 低文体率：2．2％  

総計  901000％   

親しい医者に対しては，．Iはスラブ人ほど高踏な表現を交えることは少ない  

傾向がある（丁寧体）（10．．0％）。この範疇では女性より男性に好まれる文体使  

用（a．ちょっとそのペン貸してもらえませんか。（m・＋10．．0：13‖3％，．j」・ちょ  

っとそのペン貸してくれませんか。（m・＋11．．7：：7…8％）が目立つ。   
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3－5 子供に対して  

月 山eMHAaAelロ皿H3a  
MaJIRO X】仙1ⅡⅨaJla Clt7  

羞 MoraJ】HAa耶nOJ13BaM  
XHM椛Ⅸa几a工H3a MaJIXO？  
l MoraJIHAaB3eMa  
X11M以ⅨaⅡa BH3a MaJIRO7  

6 材㍍aⅢ刀＃∬e叫0∬pOf〃β月a  
B3eMa XI4MHXa刀a r加【3a MaJIⅨ0？  

ご（）（り  

近所の子供B   

e Alく0061tqalⅡⅡa羞M∽3  

M∂′刀KO XⅥMnⅨaJ【a CH   

a CJIytlaiiHO月a】4MalⅡ  
XHMⅡRa刀yCe6ecIす？   

A CJIyqa羞HOAa匹MaIe  
X恥tHRa刀yCe6ec∽？  

O BHXIeJl汀h川上耶um   
x打Mガポ餌a C】J3aMa．汀Ⅹ0？  

II BI4刀H MItAaJIXHMPKaJI   
c班3a MaⅡRO7  

皿a川CeHaM欄paX∽MⅥRaJI7   

H Mora月払凡aB3eMa  
xItM玖代aJIaIⅢ3a MaJIⅨ07  

近所の子供B  回答数 構成比  

16 14．4％  

16 14“4％  

14 126％  

1110．8％  

10  9．0％  

H MoraJIH且a－B3eMaXⅢM甚六aJlaIn3aMaJIRO7  

H 皿aIⅢCeHaMHpaXIイMHRaJl？  

ⅠI BIす刀H MH旦a∬Xl仙IhXaJlaCH3a MaJIRO7  

0 B班ⅩⅠeJIⅡMI4月aJIH XI4MmポaJIa CH3a MaJIRO7  

旦 CJIyⅥa羞HOAa甚Ma工eX胚MHRaJIyCe6ec∬？  

高文体率：171％ 低文体率：0“9％  

総計  111100．0％   

子供に対する接し方について調べてみた。Bの場合は2菩順弓（0．BHXでeJIH  

MH月a．汀ⅡⅩHM肌aJIaCI‡3aMaJIRO？10…8％，几CJIytia鼓EO几aⅡMaTe  

xⅡMI描aJIyCe6ecH？9．．0％）の丁寧体が認められた。他の例も総じて丁寧  

度（17．1％）は下がるが，しかし用いられた文体は中庸体である。   
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一ニリー  スラヴ人の待遇意識について  

伸が良い近所の子供B  

刀 1He M虻【Aa刀elⅡ∬H3a  
Ma几ⅨO XHM】4ⅨaJIa C甚7  

m 刀a川Ce‡IaM叫〉aXlすMI化a刀7  

e AIく006Itqam Aa放M】43a  
MaJlIくO XHMItRaJIa CH  

ll ユ‘1hぐ11】H Xl‖、…トiしnl  

p 月脚立e凡打OX班MⅡHaJIqe！  

こl ぐ．・り・ltllrlIl11⊥いIl川111【  

x】4MlIⅨaJlyCe6ec∽？  

300  250  2（）0 150 100  50   00   50  100 150  200  250  

仲が良い近所の子供B  回答数 構成比  

23 207％  

16 144％  

12 10．8％  

12 108％  

12 10．8％  

11 9…9％  

aCJ【yqa該HOヱIaHMaluXHMIイRaJIyCe6ecHL7  

p 月旦a羨e4HOXHMHⅨa几qe！（f■＋101）  

B 瓜aiie4HH XHMHRaJT！  

e AIく006HⅥaⅢ瓜a童MI43a MaJ】XO XnMItⅨaJla CH  

H 皿a工KCeH乱MHpaXItMHRa乃？  

刀 1ueMIt月aAeⅢ刀Ⅱ3aMaJIRO XIゲMHⅨaJIaCI4～  

高文体率：45％ 低文体率：25“2％  

総計  1111000％   

親しい間柄の場合は，相手との関係が近いことを窺わせる表現が多くなる  

（25．4％）。この場合男女差も認められ，男性が多用する表現（B月．a抜e属HH  

XHMHRaJI！10い8％），女性が多用する表現（p5I月a義eRHOXHMHZ（a］Iqe！  

（f＼＋10．．1：14．4％）に別れた。これらは，命令形である。また2人称の表現  

は全て，単数形である。   
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近所の子供BJ  

ご（丸）J   

∬ meM力且aノIeⅢ刀H3aMaJIⅨ   
ⅩⅥMIdⅨa几a CH？  

r MoraJ【伍AaB3eM8XltMItRaJT   
BH3a MaJ【Ⅸ0－7   

0 BItXTeJIHM玖AaJIH XⅨMmRa刀   

CI†3a Ma乃Ⅸ0？   

H MoraJInAaI13eMaX】4Mt化aJI   
IⅥ3a MaJIRO？  

茹 MoraJIH月払H3ⅡOJt3BaM   
xmMHⅨaJIa TK3a MaJIRO？  

3 辻Ie M∬AaAe工e刀H3aMaJIX   
xⅡMItRaJla CH？  

A CJIyqa責HO′町乱】札M息Ⅰe：別姓M虻ほ㍑u   

y ce6e c汀？   

a CJlyqa責HO胸ⅨMalⅢⅩ∽MⅥRa刀   
yee6ecI4㌢  

さ00  200  100  00  100  200  

近所の子供引  回答数 構成比  

a C刀yqa抜HO旦aⅢMal＝ⅩHMHⅨa∬yCe6ecH7（f■＋116）  7 175％  

Lt CJIyqa益HOAaHMaIeXltMHZ（aJlyCe6ec牙？  6 150％  

3meMI川aAeIe刀班3aMa∬ROXHMⅥⅨa刀aCH？  6 15．．0％  

量 MoraJIH旦aI伯nO∬3BaMXHMI4Ra刀aI∬3aMa几XO？（m＋20“4） 5 12，5％  

ⅡMoTa∬H爪aB3eMaXHMI榔a刀aIH3aMa刀KO？  4 100％  

高文体率：12“5％ 低文体率：0．0％  

総計  40100．0％  

B一丁の子供に対する表現も特に本土のBと差（丁寧体）（12．．5％）はないよう  

である。近所の子供の場合も同じく中庸体（a，抜，H）と丁寧体（月，3）が使  

用されている。特に目についた男性表現（抜いMora乃H月a H3ⅠIO．汀3BaM XH－  

MI‡Ra几aでH3aMaJIRO？（m．＋20小4：12り5％）と女性表現（a・・CJIyqa滋ⅩO  

AaHMaIⅡⅩHM班KaJIyCe6e cH？（f．＋11‖6：17い5％）をあげておく。女性の  

好む表現では2人称単数（a．）と複数（几CJIytは益HO几aHMaでe XHMHⅨaJI  

y ce6e cH？15‖0％）が相半ばしている。   
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－ユす－  スラヴ人の待遇意識について  

伸が良い近所の子供BJ  

400   800   200   100    00   100   200   300   400  

仲が良い近所の子供B一  回答数 構成比  

鷹 山eMH耳乱月eⅢ刀刑【3a】MaJほOXⅡMHⅨa瓜aCH？  13 32．5％  

p 兄脚晶e爪HOXHMⅢ試a几qe！  11 27．5％  

a c瓜yqa立江0脚HM弧ⅠⅩHMⅡRa∬yCe6ecH7（m＋135）  7 17．5％  

Ⅲ舶用CeH乱MHpaXHMHⅨa∬7仕＋11．6）  7 17．5％  

高文体率：0．0％ 低文体率：30．0％  

総計  40100．0％   

別の場合，その関係が親密さを増すと，よりくだけたものが現れる傾向がで  

てくる（30％）。命令形，2人称単数形が一・般的である。男性優位な表現として  

（a。CJIyqa抜HOJLaHMaIⅡⅩⅡMHKaJIyCe6ecH？（m・＋13。5：17。5％）  

が，また女性優位な表現として（Ⅱ．．瓜aTⅢCeHaMHpaX拭MI描aJI？（f‖＋  

11．6：17…5％）があげられる。   
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近所の子供R  

ご（）（り  

刀 He叩OJI甚ⅨⅢbml工b【M江eCBOIOpytIⅨy？  

6 Tb】HHⅥerOlIe6y旦eubⅥMeIbrpOInB，eC刀班兄BO3bMy  
IBOIO pyqⅨy3aMltyIRy？  

r Mo旛詣OJIHB3兄Ⅰ♭BalⅡypytJⅨy正a相加RyI吋7  

H MoポⅡOJIⅥB3月ⅠもIBOK，pytIⅨyHaMⅡⅩyIXy7  

e By瓜ⅠeJI粕6e3H払，旦a責MIIeIlaMHHyIRypytlRy  

H Mo〉繋HO兄BO3ムMyBaluypytIⅨyHaMIⅢyIⅨy  

300 250 200150100 50 00  50 100150 200  

近所の子供R  回答数 構成比  

光 Mo〉ⅨHO月BO3hMyBanIypytZRyHaMHHy＝F（y（m．十139）  

e ByAbIeJl拍6e3Ilm，Aa送MHeI王aMI4HyIXy pyⅥRy  

H MoxHOJIHB35IIbIBOK）pytIKyIIaMmyrⅨy7  

rMo〉KHOJTHB3月IbBaIuypytIRyFa】uHHy工Ⅸy？  

6 ThlF抜アerO7王e6y′qel仏HMe工hrIpOIHB，eCJIⅥ月BO3hMyIBOIO pyqF：y  
3aMⅢyI叩？（f＋11“1）  

14144％  

12124％  

1212．．4％  

1010，3％  

8 82％  

高文体率：93％ 低文体率：1．0％  

97100．0％   

Rの子供に対する待遇意識（丁寧体）（9．．3％）も本国のBの場合とそう変わ  

らない。女性は例示された表現をほぼ均等に利用しているのに対して，男性は  

（況Mo〉試HO5IBO3hMy BaluypyqRyHaM班HyTIくyl，（m．＋13．9：14．4  

％）を好む傾向にあった。Rは多くを2人称複数を使っているが，女性の好む  

（6．TbIHHqerOIIe6yJ［eⅡIb：班MeTLⅢpOTHB，eCJI封：5IBO3bMy TBOIO  

pyqRy3aMHyTIくy？（f＋11．1：8．2％）は，2人称単数である。   
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ー25－   スラヴ人の待遇意識について  

伸が良い近所の子供R  

Ⅸ Mo〉RnO刀甘【鷲ほは‖‖i：‖0IO   

l、〉・し呵・－1こ－…＝1、1トト、  

几 He oAOJI器∽ub刀nIu MHe   
cBOK〉pyqRy？  

Ⅲ Mo〉RHO月BO3bMyIBOtO  
pytIRyIIa MHnyIRy  

a HeI几ⅥyⅠ℃6几C刀yⅥ乱読H   
pyqⅨ托7  

H 皿ai左Mne，Ⅱ0〉ⅨaJIy益cIa，CBOIO   
pyqKyIlaM班HyIRy？  

3 月a主主0．q托ypytIRy！  

500   400    300    200   100    00   100    200    ユ00  

仲が良い近所の子供R  回答数 構成比  

19 196％  

17 175％  

16 165％  

12 124％  

10 103％  

9  93％  

5  5．2％  

B血義明HypyqRy！（m十236）  

H EaiiMHe，rIO〉ⅨaJIy羞cra，CBOIOpyqKynaMJmyrF｛y7  

a HeI乃HyIe6月C几yqa蕗HOpyⅧ榊㍉  

n Mo光ほK）∫【803bMyIBOIOpytIRyHaMHHyI町（f十11．1）  

∬ Heo几OJI描班Ⅲb刀HIuMIleCBOIOpyqXy？  

HMo〉ⅢOJIHB3jITbIBOIOpyqKyHaMHHy工Ky？  

p AHy－Ka，几aiiMHe〉KaKyIO－＝Ⅰ46yLtbpyqZ｛y！  

高文体率：0．0％ 低文体率：24．8％  

総計  97100．0％   

Rの相手の子供に面識がある場合では，気軽さが感じられる表現を多く用い  

る傾向が窺われる（24‥8％）。女性の場合は，2人称単数の所有代名詞を使った  

（臥Mo〉RHOJIHB35IThTBOIOpyqRy＝aMHHyTRy？（fl＋11．1）12“4％）  

を多く用いるようである。また女性の場合，「どうぞ」にあたる挿入語 Ⅲ0沖こa－  

JIy益cTa を表現に加えることも好まれる。（且．Ea抜MHe，IIO〉ⅨaJ［y抜cTa，  

cBOIOpyqRyHaMHHyTZ｛y？17．5％）   
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近所の子供J  

ご（）（り  ー26－  

mちょっとそのペン貸して。  

lちょつとそのペンいい。  

qちょつとそのペン使っていい？  

rちょっとそのペン貸してくれる。  

¢ちょつとそのペン借りていい。  

40  30  20  10  

成
 
構
 
 
 

数
 
 

答
 
 

回
 
 

近所の子供丁  

％
％
％
 
 

0
 
6
 
8
 
 
 

0
 
5
 
7
 
 

3
 
2
 
1
 
 

7
 
3
 
6
 
 

2
 
2
 
1
 
 

Cちょっとそのペン借りていい。  

rちょっとそのペン貸してくれる。  

qちょっとそのペン使っていい？仕＋134）  

高文体率：0．′0％ 低文体率：17“8％  

総計  901000％  

．丁の場合，関係が深くない子供に対しては，中庸体が主に用いられ，気楽な  

表現（17“8％）もその占める割合は多くはない。男女の好む表現では，女性が  

選んだ（q．ちょっとそのペン使っていい？（f．＋13い4：17．．8％）が目立つ程度  

である。   
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－27－  スラヴ人の待遇意識について  

伸が良い近所の子供J  

qちょつとそのペン使っていい？  

0ペンある？（相手がペンを持っている辛が分かっている場合。）  

¢ちょっとそのペン借りていい。  

lちょつとそのペンいい。  

rちょつとそのペン貸してくれる。  

kちょっとそのペン借りるよ。  

mちょつとそのペン貸して。  

（U  0  3 0 
 

0
 
2
 
 

80    20   10  

成
 
構
 
 

数
 
 

答
 
 

回
 
 

仲が良い近所の子供一丁  

％
％
％
％
％
％
 
 

3
 
7
 
3
 
2
 
0
 
0
 
 
 

3
 
6
 
3
 
2
 
＜
U
 
O
 
 

2
 
1
 
1
 
1
 
1
 
1
 
 

m．ちょっとそのペン貸して。  

k ちょっとそのペン借りるよ。（f十105）  

r ちょっとそのペン貸してくれる。  

i小 ちょっとそのペンいい。（m＋134）  

C ちょっとそのペン借りていい。  

0 ペンある？（相手がペンを持っている事が分かっている場合。）（m・＋150）  

q一 ちょっとそのペン使っていい？  

1
 
5
 
2
 
1
 
9
 
9
 
9
 
 

2
 
1
 
1
 
1
 
 

100％  

高文体率：00％ 低文体率：62－2％  

総計  90100．0％   

一丁と子供の関係で，面識がある場合，スラヴ人と際立って異なる傾向を示し  

たのが，気軽に感じられる表現を重視していることである（62．．2％）。男性の好  

む表現は（i．ちょっとそのペンいい。（m．＋13一．4：12．．2％，0・ペンある？（相  

手がペンを持っている事が分かっている場合。）（m‖＋15．．0：10…0％）であり，  

女性の好む表現は（k．．ちょっとそのペン借りるよ。（f，＋10．．5：：16い7％）であっ  

た。   
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3．6 レストランの料理長に対して  

初対面のシェフB  

O BHXIeJI∬M托AaJIⅨXHMHⅨaJIaCH3a  
MaJ【RO？  

羞  MoIaJIH爪aI旧ⅥOJI3BaM X∽MnⅨa刀a  

ごH3a MaJI祇0？  

e AROO6玖qalHAa鎮MⅨ3aMaJIHO  
XHMIすⅩa几a C打   

r Mora刀H Aa】】3eMaX】イM以Ra皿a Bロ3a  
MaJ】Ⅸ0？  

刀 me Mlt AaノIelⅢJl】43aMaJ【ⅨO XⅥM巧Ra刀a  

tl11、  

3 1ne山江AaノIeIeJllt3a MaJIROX班MHⅨa几a  

cm？  

6 ⅥMalH刀ⅥHe叫0Ⅰ】pOIHD月a B3eMa  

xlm正作Ka几a：＝t3且」Ma刀 07  

H 瓜a川Ce助MHpaX】Ⅲ打Xa几？  

H MoraJIⅨ月a B3eMa XHMHRa几aIH3a  

MaJ】Ⅸ0？   

【 B某瓜H MH Aa刀X机M】4式a刀a（：H3aMaJIⅨ0～  

150  1（〉0  50  00  50  100  

初対面のシェフB  回答数 構成比  

II B】4刀H MH旦a．几ⅩⅡM打ⅨaJTa C∬3aMaJTRO7  

H MoraJIH AaII3eMa XltMIケHaJla工H3a hlaJIKO7  

n 皿aIHCeIIaMHpaXltMHKaJI7  

6 HMaエび刀H∬e叫OJJpOエⅢβ月aB3eMaヌガMガポa刀aユ粛3aMaJTヌ07  

3 】工【e MH旦a旦eIe几H3a Ma几RO xHM班Xa几a CⅡ7  

刀 me MH AaAeu∬Ⅵ3a MaJIHO XHM打ポaJIa CH7  

15 13‖5％  

14 126％  

12 10．．8％  

10  9－0％  

9  81％  

9  81％  

高文体率：14．4％ 低文体率：2．7％  

1111000％   

レストランの店長について調査してみると，Bの場合，丁寧さは14小4％であ  

った。それ程高くはない。表現上の男女の好みの差も顔著な傾向はない。また，  

人称形も単数・複数まんべんなく利用されている。命令形は用いられているが，  

「すみませんが」にあたる挿入句と共に用いられているので，そう強く響かな  

い。（e．AIく006HqaⅢJta孟MⅡ3a MaJIRO XHMH署aJIa CH．5．．4％）総じて  

中庸体がとられていると見ることが出来る。   
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ー29－  スラヴ人の待遇意識について  

親しいシェフB   

n 皿a川CeHaM14paXHMⅢKa∬7  

3 IlIe M】4月a只eIeJ】Ⅵ3a MaJ【ⅨO  
xI4MltⅨaJIa CH7  

fI B九刀∬MIt AaJIX打M放火aJIaC朔  
3a MaJIXO一′  

e AIく006】4qa山武a汝Mm3aMa刀XO  
X∽MIすXa∬a CIす  

o BHXIeJIH MIl郎l刀HXⅥMItⅨa乃a   
c｝【：＝ゝ】M詫u甘07   

200   150   100    50    00    50   100   150    200  

親しいシェフB  回答数 構成比  

o BHXIenHM浴衣a和江XⅡMItⅨa乃aC打3aMaⅡⅨ0？  17 162％  

e AROO6HⅥalu4a立MI13aMaJIROX班MHKaJIaClす  13 11．．7％  

ⅠIBⅡ几HMH旦a刀XHMHRa刀aC打3aMa刀Ⅸ07（m＋100）  13 117％  

3 ⅢeMⅢ几a即Ⅰ…H3aMa几ROXHMHⅨa∬aCHL7（m＋102）   10  9“0％  

高文体率：29．7％ 低文体率：1“8％  

総計  1111000％   

レストランのシェフの場合，BJの間では，親密さが増すにつれて，丁寧度が  

上がる傾向が見られた（29。．7％）（0，3，r）。また2人称複数形の表現（0 

BHXTeJlI‡MH∴刀a一．几ⅡⅩHMⅡRaJlaCH3aMaJIRO？（16。．2％），3小Ⅰ∬eM班月a  

属eTeJⅢ3aMaJIKO XHMHRaJIaCH？（m小＋10．2：9．0％），Z（．∽MaTeJIH  

He叫OIIpOTHB几aB3eMaXHMHRaJIaBH3aMaJIRO？6”3％）も多くみられ  

ることもこのことを裏付けている。男女の表現差では，特に男性優位な表現が  

目立った。（壬Ⅰ．BⅥ：刀菅【丸別注′玖aJIXHMⅡRaJIaCH3aMaJIRO？（m・・＋10．．0：  

11．．7％），3．uleMI4JtaAeTeJI封：3aMaJIKOXHMHRaJIaCH？（m＋10．，2 

9．0％）   

OLIVE 香川大学学術情報リポジトリ



香川大学経済学部 研究年報 41  

初対面のシェフBJ  

ご（）（）J  ーJ（L  

＝ 刀a川Ce汀aMHpaXltMHⅨaJI？  

几 ⅡIe M∽月a且elH∬H3a Ma刀ⅨO X】4M】すⅨaJIaClt～  

e AKOO6HⅥam月a汲MH3aMaJIROX浴M∽ⅨaJIaC打  

a CJIyqai壬HOノ玖a汀MalⅡX甘MH附加Iy（光6ecH7  

H Bll∬H MH几aJIX】4MIlⅨa∬a C】す3aMa∬RO7  

6 Ⅰ4MalH刀H汀e叫0】lpOエH8月883eMaX兄M∽ⅨaJIa川3a   
MaJIRO？  

丘 MoraJIH月a牙3汀OJ138aM Xl一山HⅨaJIa工H3aMaJIポ0㌢  

甘】MoraJl糀AaB3eMaXHMlすⅨa刀a川3乱MaJIRO7   

レ
し
 
 

L
L
 
 

成
 
構
 
 

数
 
 

答
 
 

回
 
 

初対面のシェフB。J  

％
％
％
 
0
 
5
 
0
 
 
 

0
 
7
 
5
 
 

2
 
1
 
1
 
 

8
 
7
 
6
 
 

H MoraJI∬凡aB3eMa XHMHⅨaJIa TH3aMaJIⅨ0？  

益Mora刀m旦aⅥ3ロ0刀3BaMXHMⅢ試a几aIH3aMa∬RO7（f＋241）  

6 ThlHmtZer07王e6y4eIm）HMe工もⅡpOT粛8，CCJlⅥ：刀BO3Ⅰ＞My TJiOIO pyqZ（y   

3aM町IXy7（m＋17．0）  

ⅠI BIl刀HMIす几aJIXHMⅢⅨaJIaCⅡ3aMaJIHO？  

a CJIyqa羞HO耳aHMaⅢXHMI化a几yCe6ecH？  

615．0％  

512．5％  

高文体率：2。5％ 低文体率：0。0％  

総計  40ユ000％   

日本在住のB．丁では，レストランのシェフの場合，初対面だと，全て中庸体で  

話し掛けている。このカテゴリーでは男性は借りることに反対ではないかとい  

う間接的な表現（6‖ HMaIⅡ刀HHelqOⅡpOTHBAaB3eMaXHMHRa∬aでH  

3aMaJIRO？（m。．＋17い0：15い0％）が目立ち，女性では，拝借したいという直  

接的な表現（点いMoraJIH∴月旦∴打3Ⅱ0∬38aMXHM∬RaJIaでH3aMaJIXO？  

（f．．＋24．1：17．．5％）を好む傾向があった。   
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－3J一  スラヴ人の待遇意識について  

親しいシェフBJ  

8 月a抜eAH汀XⅥM打ⅨaJl！  

拓 Mora‥几朋月8．B eMa X封MⅥⅨa刀乱  
丁llIIlトItlJIIヽい■’  

e AIく0061tqaIⅡAa抜MH3a MaJTポO   
XHM】4KaJ【a C】t  

I MoraJI∽AaB3eMa XⅨMltRaJIa   
BId3a MaJIⅨ0？  

E BH叔H M九月aJr XⅡM】4ⅨaJIa CⅥ  
3aMaJIKO？  

3 Ill（≧Mlt AaノIeIeJl描3a MaJIXO  
xltMItRa瓜a CH？  

0 】；HXIeJIH M∽AaJ【ⅨX】仙1H芯aJI   
c∽3a Ma几Ⅸ07  

800    200   100    00  

親しいシェフ引  回答数 構成比  

0BHXTe几ⅨMI川aJIHX汀MmⅨaJTaCIt3aMaJIⅨ07  12 300％  

3 MeMHAaノIeIe刀H3aMa皿ⅨOXHMHHa∬aCHL7（f＋31．0）  9 225％  

ⅠI BH汀以MI川a刀X－tMHRa瓜aC払3aMa正式O7（m＋17。0）  6 150％  

rMoraJIHAaB3eMaXHMHXa∬aB抜3aMa∬Ⅸ07（m＋113）  4 100％  

e AROO6HVan川ai左MH3aMa刀ROX∬Ml化aJIaCH（f＋133）   4 100％  

高文体率：400％ 低文体率：25％  

総計  401000％   

日本在住のB．Jでは，レストランのシェフの場合，親密さが増すにつれて，更  

に丁寧度が上がる傾向が見られた（40％）。最も多く観察された表現（0．BⅡⅩ－  

でeJIHMH月aJIHXHMHRaJIa CH3a MaJIRO？30。．0％）は男女の感覚の差が  

現れていないが，店長と親密になるにつれて男女の表現上の好みの差（E‖BH  

刀HMH月aJIXHMI膵aJIaCH：3a：MaJIRO？（m．＋17．．0：：15．0％，r．Mora√汀H  

RaB3eMaXHMHrCaJIaBH3aMaJIRO？（m．＋11，3：：10．0％：ニ3一IHeMH  

RaReTeJIH3a MaJIRO XHMI蜃RaJIa CH？（f．＋31．0：：22．5％，e，ARO O6H－  

qaIⅡ月a益MⅡ3a Ma，乃RO XEMHRa刀a CI壇1．（f．＋13，．3：：10．0％）が観察されて  

いる。男性は2人称複数の使用，椀曲表現として丁寧な態度を示す条件法の構   
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文，女性は条件法の構文，命令形を和らげる挿入語構文などで丁寧度を上げて  

いる。  

初対面のシェフR  

0 0几OJl描ⅡTe Mlte，Ⅱ0試aJIyHCIa，C80IO pyq試yIIa M力HyIXy  

Ⅸ TbIH班qerOIIe6yAelU♭】甘MeIb∴ロpOIKB，eCJl班刃BO3Ⅰ〉My  
Bauy pyqⅨyttaMHHyIポy‘7  

攣 MoxHOカBO3もMyBalⅡypyⅦ叩1はバ郁myI町  

3 Iieo只OJI㌶ⅥⅠ・e刀HBl戎MneCBOIO】）yq粥y？  

A HeIyBaccJIyqa萩HOpytIK玖7  

I Mo〉ⅨHOJI∬B3兄ⅠもBaⅢypyqⅨyIIaM虻ほyrXy？  

M By恥reJlIO6e3H上l，几aiiIeMHe－IaMⅨHyIポy！  

400 300 200 100  00 100 200 300 400  

初対面のシェフR  回答数 構成比  

％
％
％
 
 

0
 
5
 
5
 
 
 

2
 
5
 
5
 
 

3
 
1
 
1
 
 

1
 
5
 
5
 
9
 
8
 
7
 
 

3
 
1
 
1
 
 

M By月b＝e几氾6e3HbI〉閲読ⅠeMHeHaMHHy＝Xy！  

rMo〉ⅨHOJIHB35IrhBaHlypyqE｛yHaMHHyIKy7（m＋125）  

瓜 HeIyBacc几yqa羞HOpyqKⅥ？  

3 Heo7tOJIXHIe TIHBhIM＝eCBOIOpyqKy？  

光 Mo試HO月BO3hMy BalLIy pyqRy HaMIイHyrZ（y  

E（TblHZ4qerOHe6y爪elHh班MeThr［pOIHBIeCJIH5”03hMyBauly  
pyqKyHaMHHyIRy？  

0 0几OJI※ⅢⅠeMtIe，r［0〉ⅨaJ［yiicIa，CBOIOpyqKyHaMHtIyIRy（f＋97）  

93％  

82％  

7．2％  

7 72％  

高文体率：464％ 低文体率：00％  

総計  97100・0％   

Rでは初対面でも相当丁寧度が高い会話が交わされることが分かる（軋4  

％）。2人称複数構文，仮定法構文，挿入句構文などあらゆる修辞法によって文  

体が整えられている。男女差はそれほど顕著ではない。男性に特有な表現が認  

められるだけである。（r．Mo〉ⅨHOJIHB35IThBaⅢypyqRyHaMHHyTRy？  

（m“＋12．5：：15．5％）   
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－、ブ∫－－  スラヴ人の待遇意識について  

親しいシェフR  

X Mo汰HOJ川03bMyBaⅢypyqKyHaMHHylKy  

M By月b∫eJ】め6e311bl，Aa放ⅠeMHeIIaMmHyIⅨyF  

0 0月OJl光HIeMIIe，Ⅱ0試aJIyHCIa，CBOIOpyⅥRyHaM椛EyIⅨy  

r Mo〉KROJI拓D3月ⅠムBaIエypyqHyHaM】4HyIXy7  

R：Bul”Me－0且e6yAe＝eHMeIb仁pOr托B，eC刀ほtJlヨ03bMy  

BaⅢypyt－Ry王【aMⅢ耶′T吋～  

500 400 300 200 lc0 00 100 200 300 400 500 

親しいシェフR  回答数 構成比  

t（B以【ⅡHqerOEe6y属eZeHMe工hnpO工HB，eC＝”［月こBO3bMyBaIⅡypytIRy  
EaMⅢEyIⅨy？  

r MoxtIOJIHB3EIhBaIHypytIKyHaMHHyIZ｛y？（m＋15．3）  

0 0旦0刀ユK封‖eM叫HO〉Ⅸa∬y益cIa，CBOIOpytl町HaMⅢ叩IRy（f＋97）  

M ByAbIe几旧6e3Hu，属a鎮ⅠeMHeHaMItHyIRy！（f＋12．5）  

37 381％  

％
％
％
 
 

6
 
3
 
3
 
 
 

8
 
1
 
9
 
 

1
 
 
1
 
 

8
 
1
 
9
 
 

1
 
 
1
 
 

高文体率：47．4％ 低文体率：00％  

総計  97100“0％   

Rでは店長と人間関係が出来ても，この丁寧度が保たれるという特徴がみら  

れる（47．4％）。表にあげられた全ての表現は丁寧体と考えられる。男女の表現  

上の好みの差（rMo〉RHOJIH：B3よ：TもBaⅢy pyqRyⅡa MHHyTRy？  

（m＋15‖3：18。6％，M．By月hTeJIK）6e3HhI，Aa羞でeM＝eHaMH＝yTRy！  

（f．．＋12．5：9．3％）は2人称所有代名詞を用いた無人称構文二：命令法に「すみ  

ませんが」という挿入句を加えた構文となっている。   
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初対面のシェフJ  

－34－  ご0（）J  

hちょつとそのペン借りてもいいですか。  

bちょつとそのベンお借りできますか。  

fちょっとそのペン貸していただけますか。  

gちょっとそのペン貸していただけませんか。  

eちょつとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。  

aちょつとそのペン貸してもらえませんか。  

dちょつとそのベン貸していただきたいんですけど。  

30     20    10  0  10     20     く‡0     40  

初対面のシェフ．1  回答数 構成比  

dノノ ちょっとそのペン貸していただきたいんですけど。（f＋23．8）  1617．8％  

a ちょっとそのペン貸してもらえませんか。（m＋11“6）  

eちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。  

gちょっとそのペン貸していただけませんか。  

f∴ちょっとそのペン貸していただけますか。  

bちょっとそのペンお借りできますか。（f＋16て）  

hちょっとそのペン借りてもいいですか。  

13144％  

10111％  

10111％  

910．0％  

8 89％  

8 89％  

高文体率：11％ 低文体率：222％  

総計  90100．0％  

．丁では，初対面の場合シェフに対して本国のBより少し上回る丁寧度とみら  

れる（22．．2％）。女性の表現が特徴的である。（d∴ちょっとそのペン貸していた  

だきたいんですけど。（f。．＋23．．8ニ17．．8％），b－ちょっとそのペンお借りできま  

すかけ．＋16。．7：8．．9％）。男性の例を一つあげる。（a∴ちょっとそのペン貸して  

もらえませんか（m‥＋11‖6：14り4％）。   
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－35」－  スラヴ人の待遇意識について  

親しいシェフJ  

jちょつとそのペン貸L・てくれませんか。  

gちょつとそのペン貸していただけませんか。  

hちよつとそのペン借りてもいいですか。  

fちょつとそのペン貸していただけますか。  

bちょっとそのベンお借りできますか。  

8ちょっとそのペン貸してもらえませんか。  

30  20  10  0  

レ
し
 
 

．
ト
レ
 
 成
 
構
 
 

数
 
 

答
 
 

回
 
 

親しいシェフ．J  

％
％
％
％
 
 

9
 
8
 
6
 
4
 
 
 

8
 
7
 
5
 
4
 
 

1
 
 
1
 
 
1
 
 
1
 
 

7
 
6
 
4
 
3
 
 

1
 
 
1
 
 
1
 
 
1
 
 

aちょっとそのペン貸してもらえませんか。  

bちょっとそのペンお借りできますか。（f－十28．4）  

fちょっとそのペン貸していただけますか。  

hちょっとそのペン借りてもいいですか。（m＋167）  

高文体率：11．1％ 低文体率：11％  

総計  901000％   

これに対して．丁では，親しくなるにつれて，丁寧度が下がっている（11．．1％）。  

これは職業のどの点に価値観を見出すかという点に相違の源があるのかもしれ  

ない。男女の好む表現を一例ずつあげる。（h．ちょっとそのペン借りてもいいで  

すか。（m．＋16い7：14．．4％，b．．ちょっとそのペンお借りできますか。（f・＋  

28．．4：17．．8％）   
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3，．7 アルバイト先の上司などに対して  

あまり嬉しない上司B   

批 qy爪eX Ce4aTIヱⅠ二旺e6HX  
MOr：♭几 月a 3aeMa X∬M刀RaJIa  

B別：3a Ma几RO  

3  辻Ie MH礼aAe工eJIⅢ3a  
Ma汀KO XⅡM打RaJIa CⅡ？  

O BⅥⅩ工e几H MH Aa汀H  
XHMHⅨa7Ia CIす3a MaJIⅨ0？  

r MoraJlⅥ旦a B3eMa  
xHMHIくa几a B封〔3a MaJIⅨ0？   

RHMa工e乃封：HeⅢ0ⅠIpOTHb   

Aa B3eMa XIすMⅥⅨa几a B封［3a   

Ma几KO？  

800    200   100    00    100    200    300  

あまり接しない上司B  回答数 構成比  

o B托XIe几HMH胆刀ⅥXI4MItⅨaJIaCH3aMa∬Ⅸ07  20 27小0％  

R HMaIe几ⅥHe叫OHpOInBⅡaB3eMaX班MHRa刀aBH3aMa∬RO7（壬十239） 29 26“1％  

r Mor8．∬〟月aB3eMaX逝M封Ⅹa∬a】〕ォ3aMa刀RO7  27 243％  

31甘eM正郎明eエe乃H3aMa刀ROXHM班Xa∬aCH7（m＋9…1）  11 99％  

高文体率：774％ 低文体率：00％  

1111000％   

アルバイト先などの上司の場合にどのような会話をするのか，尋ねた。予想  

されたようにBでは大変丁寧な応対をしている（77日4％）。10％以上を得られ  

た発話ではすべて丁寧体であった。娩曲法（0BItXTe．乃班MH属aJIHXHMⅧ卜  

Ra∬aCⅥ＝3aMaJIRO？27．0％），「さしつかえなとゝでしょうか」と許可を求めるも  

の（l（“HMaTeJIHHe叫Or（pOTm月aB3eMaXHMHRaJIaB封：3aMaJIKO？  

（f＋23，．9：26．．1％），借りる可能性を聞くもの（r．MoraJIH只aB3eMaXH－  

MItRaJIa BⅥ：3a MaJIRO？24，3％），2人称複数命令（JI・uIe MHJLa月eⅡIJIH   
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－、？ト  スラヴ人の待遇意識について   

3a MarJIRO X班MI覆Ra．几aCH？（m．．＋9．．1：：9…9％）である。男性が好む表現は  

複数命令形3いで，女性については許可を取付むナるタイプⅨ・であることがわか  

る。  

親しいい上司B   

責 MolaJI冗員a椛3nOJ13BaM XI4M泌KaJIaエH  

3aMaJIXO？  

刀 1He MIt月8月eI∬刀Ⅲ3a MaJIⅨO xⅨM某HaJla  
l、l】‥  

II BH瓜ⅢM】4月aJIXHMIIXaJIaCIt3aMaJlポ0？  

Ⅱ MoIaJI月旦a B3eMa XHMlすⅨaJIaIm3a  
MaJIⅨ07  

3 Ⅰ工【e M】4麒a．玖eIeJIH3a MaJIKO XHMHⅨa∬a  

llll、  

ロ ムaIHCeHaMI岬aXltMHⅨaJI～  

汰 qyAeX Ce且aJIH He6】4X MOIも皿碑  
3a（）Ma XItMHKaJIa B閏3a Ma刀RO   

r MoraJI∽且a】）3eMa X】4M】4Ⅸa几a B加：3a  

MaJIⅨ0？  

o BItXIeJIH M】4凡a皿某XⅨMHⅨaJla C別【3a  
MaJIXO？   

旦 CJIytIa羞no爪aHMaエeXIIMHKa∬yCe6e  

c】4？  

Ⅸ HMale刀HHeUtO rIpOIHp Aa】）3eMa  

x汀M以ⅨaJ】aBⅨ3aMaムⅨ0■？  

150   100    50    00    50   100   150  

親しい上司B  回答数 構成比  

o BHXIe刀HMH旦a∬班XHMHRaⅡaCH3aMa乃RO7（f＋9．0）  15 24“3％  

R HMaIe丑∽】封引叫0叩0川UAaB3eMaXHMⅥXa刀aB以3aMa乃Ⅸ07  16 144％  

AChyqaihoD．aHMaIeX74MHⅨaJIyCe6ecH？（f＋90）  15 135％  

r Mora刀班旦aB3eMaXHMMRa几aI∋H3aMa几Ⅸ0？  13 117％  

高文体率：504％ 低文体率：27％  

総計  1111000％   

仕事の上司では，関係が深まっても言葉遣いにそれほどの変化は顕れない。  

丁寧体（50い4％）。ここでも，全てが丁寧な表現になっている。選ばれた表現は  

何れも女性のほうが使用頻度が高いことを見ると，上司に対する気遣いが感じ  

られる。「お許しください」などの許可を求める構文，2人称複数形，6HXと  

アオリスト．Ⅱ分詞の組み合わせによる条件法が用いられている。   
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あまり接しない上司BJ  

－3昇一  

500 400 300 200 100 00 100 200 300 400 500  

あまり接しない上司B．一  回答数 構成比  

．M。ra刀班旦aB3eMaXHMHⅨa∬aB打3aMa刀KO？  16 400％  

。 BHXIe皿HMⅡ几a刀HXHMItⅨa∬aCIt3aMa∬KO7  15 400％  

Ⅸ ⅢMaI…ⅥH。1Ⅱ。叩0IHB瓜aB3eMaXHMHKa几aBⅥ3aMa刀EO7  5 125％  

高文体率：925％ 低文体率：0．．0％  

総計  401肌0％   

BJでも，親しくない上司で92．．5％という高さで丁寧体の使用が重視されて  

いる。学習中の日本語の性質の連想から，外国でアルバイトという形にせよ，  

働くという場合に，気を使わざるをえないという思いが，身に付いた結果であ  

ろうか。選ばれた表現も丁寧度が相当高いものである。最も頻度の高い表現（  

r．MoraJIHAaB3eMaXHMHRaJIaBH3aMaJIRO？40．．0％）では「貴殿の」  

にあたる2人称複数代名詞BHが使用されている。   
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スラヴ人の待遇意識について  

親しい上司BJ  

羞 MoraJIHAaH3Ⅰ】OJI3BaM  

浩 qyAeX Ce A8乃HⅡe6Ⅰ‡X  
MOrも刀 Aa3aeMa XItMHⅨa刀a  

BⅥ 3a MaJ化O  

r MoraJIⅢAaB3eMa  
XHM払XaJIa B】す3a Ma刀Ⅸ07  

0．BHXIeJI打MⅢ几aJIH  
XHMHⅨaJIa C】43a MaJIRO？  

R HMaIeJ■HⅨ叫0IlpO川D   
AaI13eMaXHM打ⅨaJIaB∽3a   
MaJIKO？  

且 CJIyqa滋noノIaⅥMaI℃  
XⅢMHRa瓜y（：e6ec刀？  

親しい上司B．J  回答数 構成比  

瓜 CJIyqa血0月aガMaIeX凱MⅡⅨa刀yCe6ec拓？  12 300％  

O BI4XIeJIⅥMⅢ旦a刀HX】すM兄Ra刀aCH3aMa刀RO7（m“＋135）  7 300％  

RHMaIe刀Ⅵ＝HeⅡ【0叩0＝HB旦aB3eMaX汀MⅥRa刀aBI＝aMa月ROし7  10 250％  

rMora叔HAaB3eMaXItMHRa刀aBⅡ3aMa瓜KO？（f十172）  5 12．5％  

高文体率：675％ 低文体率：00％  

総計  401000％   

B．Jの場合，親しくなると敬意の程度は下がってくるが，それでも丁寧度は  

67…5％ある。選ばれた表現は全て，丁寧体である。男性でよく使用されるもの  

は娩曲法 0…BHXでeJIHMI4月aJIHXHMItRaJIaCⅡ3aMaJIⅨ0？（m．＋13＝5）  

30…0％であるが，女性の許可を求めるタイプの表現r．MoraJI正月a王‡3eMa  

xHMHRaJIaB封：3a MaJIRO？（f寸17．．2）12．．5％の方が少し対男性比占有率が  

高い。選択表現の種額は多くなかった。   
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あまり嬉しない上司R  

200J  ー4クー－－－   

H Mo〉ⅨⅡOJ】ⅡB3JIエもIBOIO   
pyqⅨyIIaM以HyI吋？  

刀 He oAOJ】拡凹Ⅲb刀HIIJMfIe  
CBOIOpyl一式y？  

0 0ノ10Jl沖㍑‖e MHe，nO〉ⅨaJly蕗cIa  

CBOIO pyqⅨy Ha∴M別ほyI粥y   

H 皿a放MHe，Ⅱ0】RaJ【yHCl払，   

CI）0IOpytIⅨyHa∴M封ほyIⅨy？   

月 粒eIyB＆CC刀yqa茹HO  
pytI粕？  

3  He o皿OJ】汁㍑‖e m‖丸＝肌e  
CBOIO pyⅥⅩy？   

r M（カポHOJlⅥ：ち3月」1B針山y   

pyqRyHaM11HyIXy？  

光 Mo〉RHO刀BO3Ⅰ〉My王；aⅦy   
pytIXyIIa MHHyTRy   

M By恥Ⅰe刀106e3Ilもl，瓜a羞Ⅰe  
MI王eFaM∽IlyIRy！  

300  200  100  00  100  200  300  

あまり接しない上司R  回答数 構成比  

23 237％  

13 13．4％  

12 12．4％  

9  9，3％  

M By恥ⅠeJIH）6e3HhI，属a抜工eM＝e＝aMItHyIKy！  

ポ Mo器HO兄BO3bMy BaⅢypytIRyHaMHHyIⅨy  

r Mo拭HO几HB3JI工もBaⅢypyqⅨyHaMI4HyIKy7  

3 HeoAOJIXHreJIHBbIMtIeC7iOIOpyqKy？  

高文体率：299％ 低文体率：00％  

総計  971000％   

Rでは，上司に対する意識はそれ程高くない印象を受ける。丁寧体の使用は  

29，．9％に留まっている。しかし，選ばれている表現は丁寧度の高いものである。  

「あなたの」という所有代名詞で複数形と単数形が使われているが，やはり前  

者は倍以上の出現率である。（胤Mo〉RⅡ05IBO3bMy BaIIIypyqRyHaMH－  

HyTRy‖13．4％：rI」Mo試HO5IBO3bMyTBOIO pyqRyfraMHⅡyTfCy5．2  

％）これはそれぞれの上司を自己の中でどのように受け止めているかに拠って  

いるのであろう。   
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－JJ－  スラヴ人の待遇意識について  

親しい上司R  

点 上Ieo瓜OJI沖制闇黒，汀ⅢIu【M朋eC乃0IO pytIⅨy？  

H Mo〉RHOJl】4B3月IbIBO粕pyqKyHa∴MI文相yIⅨy？  

0 0月OJIX∽Ⅰe MHe，nO〉ポaJIy班CIa，CBOIO pyqⅨyIはMHHyIKy  

3 HeoAOJl光班1℃∬HBuMロeCBOIOpytIポy？  

6 Tl一江HqerOIle6y几e】∬b：甘Mer♭】pOⅠ武B，eCJIH刀DO3bMy  
IBOIO pytIⅨy3aMⅢyIポy？  

－ Mo浴HO乃“【ヨ烏は＝＝BalⅡypyqⅨyHaM】4＝yIⅨy7  

㌶ Mo浴HO月t）03たMyBal⊥ypytIKyFaMItf［yIKy  

300   200  100   00   100   200   300  

親しい上司R  回答数 構成比  

器 M。XtIO…03hMyBal□ypytlKyHaMmHyIKy  21216％  

r Mo，RHOnH，3，．IhBalⅡypyqKyHaMHHyIKy7  10103％  

6 TbIHHqerOHe6y群ubHMeIbnpO川B，eC乃劃〔月［コ03bMyIBOIOpyⅥHy3aM班yIⅨy7  8 82％  

。H。。A。∬拭HI。乃HB以［M月eCBOIOpyqXy？  8 8．2％  

。OA。刀粍HIeMHe，Ⅲ0〉Ⅸa叩晶cIa，CBOK〉pyq町HaMH町Ⅰ町  8 8。2％  

高文体率：175％ 低文体率：1％  

総計  971000％   

Rでは上司の場合親しさが増すにつれて，丁寧度が下がる傾向である（17．5  

％）。それだけ，気楽に感じられる表現が多くなっている。これを男性と，女性  

の表現の違いで比べてみると，男性で，ほぼ同数，主語を単数2人称と複数2  

人称で表現したものがあることがわかった。（3‥HeoAOJI況班TeJIHBhIMⅡe  

cBOfOpyqKy？8。2％‥：丑Heo属OJI試HIHhJmThIMⅡeCBOIOpyてIRy？7l2  

％）これはそれぞれの使用が話者の相手に対する意識により選択されることが  

決まると見ることの妥当性を傍証するものとなろう。   

OLIVE 香川大学学術情報リポジトリ



ご（互）J  香川大学経済学部 研究年報 41  

あまり接しない上司J  

－42－－  

jちょつとそのペン貸してくれませんか。  

bちょつとそのペンお借りできますか。  

hちょつとそのペン借りてもいいですか。  

dちょっとそのペン貸していただきたいんですけど。  

fちょっとそのペン貸していただけますか。  

aちょつとそのペン貸してもらえませんか。  

gちょつとそのペン貸していただけませんか。  

eちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしようか。   

30  20  10  0  10  20  30  

あまり接しない上司．一  回答数 構成比  

2123．．3％  

16178％  

1314．4％  

910．0％  

8 臥9％  

8 89％  

7 78％  

e“ちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。  

g“ちょっとそのペン貸していただけませんか。（f＋134）  

aちょっとそのペン貸してもらえませんか。  

fちょっとそのペン貸していただけますか。  

dちょっとそのペン貸していただきたいんですけど。  

h ちょっとそのペン借りてもいいですか。  

bちょっとそのペンお借りできますか。（m十117）  

高文体率：41．1％ 低文体率：10％  

総計  901000％   

アルバイト先の上司に対する．丁の待遇意識は相当高い（41…1％）。このような  

相手に対する場合，最大限の敬意を表せる表現を選ぶ傾向がある。男性では（b‖  

ちょっとそのペンお借りできますか。（m．＋11‖7：7．．8％）をまた女性では（gl・  

ちょっとそのペン貸していただけませんか。仕＋13．．4：17．．8％）を好んで使用  

する傾向がみられる。男性はこのような場合でも，丁寧さを失わない限り表現  

を出来るだけ簡潔にする傾向が読み取れる。   
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スラヴ人の待遇意識について  

親しい上司J  

ー4」㌻－  

fちょっとそのペン貸していただけますか。  

∩ちょっとそのペンいいですか。  

bちょっとそのペンお借りできますか。  

tちょっとそのペン貸して下さい。  

jちょっとそのベン貸してくれませんか。  

aもよつとそのペン貸してもらえませんか。  

eちょつとそのペンお借りしてもよろしいでしようか。  

hちょつとそのペン借りてもいいですか。  

30   20   10    0   10   20  

親しい上司．J  レ
し
 
 

L
L
 
 

成
 
 

構
 
 

数
 
 

答
 
 

回
 
 

h．ちょっとそのペン借りてもいいですか。（f十20‖0）  

e．ちょっとそのペンお借りしてもよろしいでしょうか。  

a．ちょっとそのペン貸してもらえませんか。  

i．ちょっとそのペン貸してくれませんか。（m。＋15．0）  

t．ちょっとそのペン貸して下さい。  

％
％
％
％
％
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高文体率：13“3％ 低文体率：0い0％  

総計  90100．0％  

Iでは親しい間柄になると，最大限の敬語表現を用いなくなる（13．．3％）。こ  

のことを最大の支持を集めた表現（h‖ちょっとそのペン借りてもいいですか。  

（f・＋20小0：26．．7％）で見てみると，中庸体であり，女性が多く使用したいと  

考えていることもわかる。この例では相手から許可を求める表現だが，比較的  

男性の支持の多かった表現（．仁ちょっとそのペン貸してくれませんか。（mい＋  

15．．0：：10．0％）では直裁な表現・中立的な発言を好んでいる。   
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ⅠⅤ おわ り に  

本稿ではロシア，ブルガリア，日本での調査を通して，話し相手との待遇意  

識を考察した。以下に，調査から得られた結論を整理しておく。  

4－1分  析   

本稿では，対話の対象を医師，近所の子供，レストランの店長（シェフ），ア  

ルバイト先などの上司に絞って考察した。   

医者に対する待遇意識では各国とも丁寧な応対が目立った。初対面と親しく  

なった場合との丁寧度の相違はロシアとブルガリアとでは7，8％でありよく  

似ている。日本では，親しくなると20％ほど丁寧さが失われることがわかった。  

ロシアでは選ばれた表現がほとんど，丁寧体であったのに対して，ブルガリア  

では中庸体が主流であった。ロシアでは，動詞，代名詞，などは2人称複数を  

用いる表現が基軸となっている。また日本では親密度が増すにつれて，男性の  

傾向として，中庸体を好んで用いる傾向が見られた。   

子供に対しては，初対面の場合は，10％台の丁寧度がどの地域でも認められ  

た。これに対して，親密さが増した場合は，ロシアとブルガリアが20％台の最  

も気楽な表現を用いる傾向が示されたが，日本では60％の人がより親しみを込  

めて子供に話し掛けていることがわかった。スラヴ地域の表現では，ほとんど  

2人称単数を用いる表現であった。   

レストランの店長への表現では，ブルガリア，ロシア，日本とも独自の傾向  

を示した。ブルガリアでは初対面と親密な関係とで10％→20％へと丁寧度が  

増えたが，日本では，これとまったく正反対の結果を示した。日本では，打ち  

解けると言葉の上でも，親愛の情が許される職業だとの認識が深いのではない  

かと思われる。これに対してロシアでは，初対面と親密な関係とでいずれも，  

丁寧度が40％を越えている。現在の社会経済状態を考慮すれば，無理からぬ結  

果だといえよう。   

アルバイト先などの上司の場合への待遇意識でも地域差が歴然と顕れてい  

る。ブルガリアでは疎遠な関係と親密な関係とで77．4％，50．4％という高率で   
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丁寧な表現をする傾向があり，来日中の学生も生活と関わる部分なので92・5  

％，67い5％という割合で，上司と丁寧な会話を交わしていることがわかる。逆  

にロシアでは丁寧体の使用率は29．9％と17．5％という結果が得られた。これ  

に対して日本では，初対面では最上の待遇表現を心掛ける率は41．1％あるのに  

対して，親しくなるとロシアとほとんど変わらぬ率に低下していることがわか  

った。  

4．2 今後の課題   

我々が分析する際に立てた状況の元で，発話暑がどの表現を選択するかとい  

うメカニズムを解明することが求められる。   

今回の調査で各国民が与えられた状況下で示した発話行為の概要を知ること  

が出来たので，そこに顕れた発話のタイプを文型毎に更に整理し，それぞれの  

発話のタイプを軸にどのような分散分布を描くのか，また発話のタイプを大ま  

かなグループに分類し数量化することで発話行為の全貌をより的確に把握した  

いと考えている。  
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